CONCORDÂNCIA NOMINAL (REVISÃO DAS PRINCIPAIS REGRAS DA NORMA PADRÃO)

1) QUANDO HOUVER DOIS SUBSTANTIVOS OU MAIS 

1.1) Adjunto adnominal:

a) adjetivo no plural ou concordância atrativa depois dos substantivos. 
Ex.: Fotografei o hipopótamo e o elefante africanos. No hotel, encontrei cama e poltrona confortável.
b) concordância atrativa caso o adjetivo esteja anteposto aos substantivos. Ex.: O professor citou antigos livros e revistas. 
Novas ideias e pensamentos revolucionam o mundo. 

1.2) Predicativo do sujeito: admite ambas as concordâncias nominais, contanto que o verbo esteja flexionado da mesma forma. 
Ex.: Permaneceram calados a ré e o juiz.

Permaneceu calada a ré e o juiz.

2) QUANDO HOUVER DOIS OU MAIS ADJETIVOS E UM SUBSTANTIVO

São duas as formas mais aconselháveis de concordância:

a) Estudo as línguas inglesa e espanhola.

b) Estudo a língua inglesa e a espanhola. 

3) OS ADJETIVOS OBRIGADO, ANEXO, MESMO, PRÓPRIO, LESO, INCLUSO concordam com o substantivo ou pronome a que se referem. 
Ex.: Ela disse: muito obrigada. As folhas anexas dizem respeito ao contrato.

4) AS PALAVRAS BASTANTE, MUITO, POUCO, MEIO, CARO E BARATO, quando têm valor de adjetivo ou de pronome adjetivo, concordam com o termo que modificam, ao contrário de quando têm valor de advérbio (neste caso, permanecem invariáveis). Ex.: Ele fez bastantes gols nesse jogo (com valor de pronome adjetivo). As águas estavam bastante perigosas (com valor de advérbio). Ele trouxe meia dúzia de ovos (com sentido de “metade”). Ela anda meio calada (com sentido de “um pouco” ou “relativamente”).

5) NAS EXPRESSÕES “É BOM”, “É NECESSÁRIO”, “É PROIBIDO”, “É PRECISO”, se o adjetivo refere-se a um sujeito de modo genérico fica sempre no masculino singular. Contudo, se determinado por artigo ou pronome, o adjetivo concorda com o determinativo. Ex.: É proibido entrada de estranhos. É proibida a entrada de estranhos. É necessário experiência. É necessária sua experiência.

----------------------------------------

ATIVIDADES

1. (PUC) Assinale a sequência que completa corretamente estes períodos:

Ela _ disse que não iria.

Vão ____ os livros.

A moça estava ________ aborrecida.

É __________ muita atenção para atravessar a rua.

Nesta sala, estudam o primeiro e o quarto __________ do Ensino Fundamental.

a. mesmo – anexos – meia – necessário – ano



b. mesma – anexos – meio – necessária – anos
c. mesmo – anexo – meio – necessário – anos



d. mesma – anexos – meio – necessário – ano

e. mesma – anexos – meia – necessário – anos

2. Considera a oração “É preciso agir, e rápido, disse ontem o ex-presidente nacional do partido.”.

a. Segundo as normas da concordância, por que a palavra sublinhada não é flexionada?

Na frase, a palavra “rápido” modifica o verbo “agir”, sendo, portanto um adjunto adverbial. Esse vocábulo apenas seria flexionado se exerce função de adjetivo, referindo-se a um substantivo.
b. Em qual das frases a seguir, o vocábulo sublinhado obedece a uma norma distinta da palavra na oração acima? 

a. Como estava exaltado, o homem gesticulava e falava forte.

b. Mademoiselle ergueu súbito a cabeça, voltou-a para o lado, esperando, olhos baixos.

c.  Estavam acostumados a falar baixo.

d. Havíamos de ter uma estante bonita, como sonhávamos, alto, de jacarandá.
3. Complete as frases abaixo com as palavras entre parênteses, fazendo a concordância necessária: 

a) O garoto tinha mãos, pés e cara  ___________ imunda/imundos (imundo).

b) Comprei ________________ lindo sofá e mesa (lindo).

c) ____ ______ O vinho tinto e o branco são os meus preferidos. (o, vinho)

d) ___________ Modernas câmeras fotográficas e televisores estão em promoção (moderno).

e) Pais e filhas mantiveram-se ______________ calados (calado).

f) Participaram do congresso um escritor e uma contista  ___________brasileira / brasileiros (brasileiro).

g) Estavam __________caídos o arbusto e as árvores (caído).

h) O tráfego e as comunicações continuavam _____________ interrompidos (interrompido).

i) Estavam ___________encharcadas as botas e as meias (encharcado).

j) Há muitos anos que coleciono selos e moedas __________ raras / raros(raro).

l) Vento e mar __________ agitado/ agitados deixaram ____________ vazias as praias no domingo (agitado, vazio).

m) Dominar ____ ___________ os idiomas inglês e espanhol é de grande importância na atualidade (o, idioma).

As questões de 4 a 7 se referem ao texto que segue.

01.                                       O cérebro e a memória   


                                                                                                         
	02.
	     Como se formam lembranças no cérebro de um bebê? Por que uma melodia romântica pode

	03.
	disparar sensações tão agradáveis? Por que não conseguimos nos lembrar do que aconteceu

	04.
	conosco antes dos três anos de idade?

	05.
	Lembrar não implica apenas arquivamento de informações. É difícil perceber, mas precisamos

	06.
	da memória para atribuir sentido às experiências vivenciadas e conectá-las com outras. Não 

	07.
	notamos, mas precisamos da memória também, por exemplo, para associar aquela bicicleta caída

	08.
	a um tombo que levamos ou para acertar o trajeto da cozinha à sala.

	09.
	Na infância, aprendemos a andar. Nela, há uma explosão de conexões entre as células 

	10.
	cerebrais. Cada experiência, por mais trivial que seja, imprime uma marca no cérebro, formando 

	11.
	um circuito entre neurônios. Já as memórias que perdem o interesse vão sendo descartadas. Essa 

	12.
	constante transformação do cérebro impede que haja duas pessoas iguais no mundo.

	13.
	Uma curiosidade da memória é a seleção. Convenhamos: armazenar tudo seria tão inútil 

	14.
	quanto não guardar nada. Então, para não se sobrecarregar, o cérebro é sábio. Divide as tarefas e 

	15.
	usa tipos diferentes de memória. Para entender e escrever o que se ouve ou se lê, usa-se uma 

	16.
	memória descartável. Essa é a memória de trabalho. O cérebro sabe que não precisa guardar 

	17.
	informações corriqueiras por muito tempo. Por isso, reserva espaço para a memória de longa 

	18.
	duração. Dessa forma, o cérebro escolhe o que vai formar nossa bagagem de experiências.

	19.
	Algumas lembranças, entretanto, parecem emergir do nada: uma música pode reacender as 

	20.
	sensações de um jantar romântico. Nesse caso, o cérebro associou a melodia ao rosto, ao cheiro, 

	21.
	ao nome de uma pessoa. Naquele momento, neurônios formaram conexões para reconhecer todos 

	22.
	os detalhes. A imagem foi montada pelo córtex visual; o perfume foi reconhecido no córtex 

	23.
	olfativo; a música e as emoções do momento foram registradas em outras áreas do cérebro.

	24.
	Mesmo finda a sequência, a cena ainda não estará completamente arquivada. As 

	25.
	informações, frescas, precisam passar pelo hipocampo, que, como uma cola, reforçará cada elo do 

	26.
	circuito de neurônios. Uma interrupção pode, inclusive, causar a desgravação ou a não gravação. 

	27.
	Por isso, depois de um acidente de carro, por exemplo, a vítima esquece os momentos 

	28.
	imediatamente anteriores à  batida. O trauma da batida interrompeu uma fase de gravação.

	29.
	       Uma vez fixado, um circuito de neurônios pode ficar no cérebro por décadas. Por isso, tempos 

	30.
	depois, num bar, distraído, você ouve aquela música e pronto! Uma coisa puxa a outra e será o 

	31
	suficiente para reativar todo o circuito. Aliás, a lembrança pode ser até mais agradável do que foi 

	32.
	o acontecimento real.

	 Adaptado de: VARELLA, Dráuzio. O cérebro e a mente (Série Cérebro, a Supermáquina). Disponível em: <http://www.drauziovarella.com.br > 


4. (UFRGS) Assinale com V (verdadeiro) as afirmações que estão de acordo com o texto e com F (falso) as que não concordam com o que nele se diz. 

(   ) Vítimas de acidentes de carro não conseguem lembrar-se dos momentos que antecedem o acidente por apresentarem algum defeito congênito no hipocampo.

(   ) É possível lembrar fatos passados se o processo de sua gravação na memória se desenvolveu de forma ininterrupta.

(   ) O hipocampo é uma espécie de cola responsável por montar somente imagens captadas pela visão.

(   ) Lembrar-se das coisas é mais do que guardar informações sobre eventos que ocorreram; envolve reativar todo um conjunto de associações, por exemplo, entre objetos e fatos

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

a. V – F – V – V.


b. F – F – V – F.

c. V – V – F – V.

d. F – V – F – V.


e. V – V – V – F.

05. (UFRGS) Observe as reformulações propostas para o trecho Para entender e escrever o que se ouve ou se lê, usa-se uma memória descartável. Essa é a memória de trabalho (l. 15-16). 

I - Para se compreender e anotar o que se lê ou se ouve, é posta em funcionamento uma memória descartável, a de trabalho.

II - A memória de trabalho é descartada depois de cumprir seu papel de entender e registrar o que lê ou ouve.

III - O entendimento e o registro de uma comunicação oral ou escrita implica o uso de uma memória descartável, de um trabalho de memória.

Quais são compatíveis com o sentido do trecho no texto?

a. Apenas I.

b. Apenas II. 

c. Apenas I e III.

d. Apenas II e III.
e. I, II e III.
06. Caso a palavra “experiências” (linha 6) fosse alterada por “experiência”, quantas outras palavras na frase deveriam ser alteradas?
 Seriam necessárias 3 alterações: ... sentido À experiência VIVENCIADA e conectá-LA com outras...
07. Caso a palavra “vítima” (linha 27) fosse alterada por “vítimas”, quantas outras palavras na frase deveriam ser alteradas?

 Seriam necessárias 2 alterações: ... AS vítimas ESQUECEM...
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08. Lê atentamente a placa ao lado.

a) Corrija os erros ortográficos da placa.

VISITA/ VOLTE
b) Dá duas opções de reescrita da placa, de forma que a concordância seja adequada.

Proibida a visita à gruta.
Proibido visita à gruta.

Proibido visitar a gruta.

c) Completa as frases abaixo com o termo “proibido”, fazendo a concordância necessária:

* É __________proibido escavar a gruta.

* É __________proibida sua entrada na gruta.

* Sua caminhada pela gruta é proibida ______________.

* São ____________ proibidas as visitas e as escavações na gruta.







